

青春归乡激发乡村新活力

□ 缪星 钟艺 缪先达

青山叠翠处，青春正当时。在福安的田野乡间，一场由返乡青年主导的创业革命悄然升温。从稻田里的网红咖啡馆到乡土间的特色农家乐，从都市白领到乡村创客，一批返乡青年扎根农村，用创意打破城乡壁垒，用实干唤醒乡土活力，为福安乡村振兴注入源源不断的青春动能。

“一杯稻香拿铁，解锁乡野浪漫。”走进溪潭镇廉村的千亩稻田，一座别具一格的移动咖啡馆“廉咖·旷野无需终点”静静伫立，这是刚毕业的大学生钟楚楚的创业心血。

“大三实习时不想在大城市‘内卷’，偶然路过廉村，便被这里的山水风光和历史人文吸引，决心回乡创业。”钟楚楚坦言，她想打造一座“藏在田野里的情绪栖息地”，让城市人放下疲惫，感受乡野宁静。

自去年试营业以来，“廉咖”凭借独特的稻田景观和治愈氛围迅速“出圈”，工作日日均接待游客一两百人，周末更是人气爆棚，不仅吸引本地市民前来打卡，更有上海、江苏等地的游客远道而来。骑行爱好者驻足小憩，年轻人拍照分享，陌生人围坐闲聊，稻田里的咖啡馆不仅成为网红地标，更带动周边的客流量翻倍。

如今，钟楚楚的第二家店“上湾咖啡”已顺利开业，她还计划新增烘焙、餐饮等配套设施，邀请更多返乡青年加入，让“廉咖”成为推广廉文化、带动乡村增收的“青春引擎”。

相隔不远的上白石镇白石坂村，另一位返乡青年蔡昕炜则用美食重塑家乡烟火气。曾在上海工作的她，因看到家乡稻田连绵、桃园缤纷的新貌，又恰逢退休的父亲提出开办农家乐的想法，便毅然辞去都市工作，回到这片久违的乡

土，与父母共同创办“桃园山灶”农家乐。

蔡昕炜发挥设计专业所长，将现代美学融入农家院落，亲手改造房屋空间；深挖本地食材，推出柴火灶炖土鸡、草药炖猪蹄等特色家常菜，搭配酒酿冰汤圆、花胶炖奶等创意甜品，让“桃园山灶”开业仅一个月便宾客盈门。

“现在收入提高了，生活压力小了，虽然累但心很踏实。”蔡昕炜笑着说，如今她的“白石云居”民宿已开门纳客，“村咖”和手工烘焙项目也在筹备中，她希望以美食为媒，吸引更多人关注白石坂村，让家乡成为承载更多梦想的“创业热土”。

钟楚楚与蔡昕炜的创业故事，是福安返乡青年群体的生动缩影。

近年来，福安市持续优化人才返乡创业环境，吸引近2000名大学生扎根乡村，形成以现代农业、乡村文旅、电

子商务为主的创业格局，一个个青年创业项目如源头活水，让沉寂的乡村焕发新生机。

“福安市委、市政府高度重视大学生返乡创业，全力做好政策保障，让年轻人回得来、留得住、干得好。”福安市委组织部人才工作股股长蔡丹娜介绍，今年以来，福安市印发《福安市县域经济发展人才支撑若干措施》，推出万名大学生兴村计划、专业人才倍增计划等政策，通过“归巢津贴”、生活补贴、创业资助、税费减免等全链条扶持，为返乡青年搭建创业舞台。

如今的福安，青山绿水间，返乡青年的身影活跃在田间地头、创业一线。他们带着新理念、新技术、新创意，把个人理想融入乡村振兴实践，让青春之花绽放在乡土大地，让福安乡村既有“颜值”更有“产值”，书写“青春归乡、赋能振兴”的动人篇章。

松罗：『花葡套种』模式拓宽增收路

□ 蔡晓敏

近日，松罗乡郑柯发的葡萄园内添了新景致——2米高的葡萄藤架下，引种的一垄观赏性百合幼苗长势正盛。这是松罗乡借鉴延平百合产业发展成熟经验，结合本地葡萄产业优势，创新尝试“花葡套种”模式的生动实践。目前，试种植株长势稳定，后续若成功将逐步推广，为农户拓宽增收渠道。

作为“南国最美葡萄小镇”，松罗乡有近30年的葡萄种植历史，现有种植面积约1万亩，鲜果产量约1.25万吨，全产业链产值超4亿元。但长期以来，葡萄种植存在“两季空闲”问题：每年11月至次年4月葡萄藤蔓休眠期，土地闲置；6月至9月挂果期，架下空间也未充分利用，且单一作物抗市场波动能力较弱。如何盘活闲置资源、增加种植收益？成为乡里亟待破解的难题。

此前，松罗乡组织农业技术人员实地考察延平百合种植成果，结合本地平均海拔480米、昼夜温差大的自然条件，引进适配的百合品种，探索“葡萄+百合”立体套种模式。利用葡萄架遮挡强光、保持土壤湿润的天然优势，百合与葡萄形成生长互补，既不影响葡萄标准化种植，又能充分利用闲置空间，实现“一地双收”。

为稳妥推进探索，乡里优先选取小面积地块开展试种，同时，重点观察两种作物在生长周期、水肥需求上的适配性，避免出现争肥、争空间的情况。为攻克套种技术难关，松罗乡

一方面邀请延平百合种源研发中心的技术员远程指导，明确种球消毒、定植深度控制等关键操作要点；另一方面，依托本地葡萄产业的技术基础，对试种区域的土壤湿度、光照条件进行实时监测，观察百合花生长状况。目前，试种的百合幼苗已顺利长出花苞，后续将持续跟踪其开花、生长状态，为下一阶段的推广积累数据。

据测算，松罗乡“葡萄+百合”套种模式下，葡萄亩产保持在1000公斤至1250公斤左右，按市场价格12元/公斤计算，亩产值约1.2万元至1.5万元；套种的百合每亩可产鲜切花8000枝至10000枝，预计每亩可新增收入1.5万元至2.2万元。

据悉，若试种成功，松罗乡将制定详细的推广计划，从品种筛选、技术培训、设施共享等方面完善配套，逐步扩大种植规模；同时，将对接延平百合产业联盟与鲜花市场资源，提前搭建销售渠道，推动“一朵花、一串果”成为助农增收的“致富宝”。

岳秀：“生态+科技”助力脐橙“身价”上涨

□ 黄楚妍 兰文馨

眼下，在溪潭镇岳秀村，5000余亩脐橙陆续成熟，连片橙树硕果累累，农户穿梭林间，忙碌中洋溢着喜悦。这些从富硒红壤中孕育出的“黄金果”，正通过线上线下多种渠道，走向全国市场。

“今年我种了5亩脐橙，亩产大概两三千斤。普通果一斤能卖5元左右，精选的精品果可以卖到8元。”种植户林锐忠笑着盘算收成。尽管尚未进入大规模采摘期，线上预订已然火热，不少周边市民专程前来体验采摘乐趣。

岳秀脐橙素以色泽鲜艳、皮薄多汁、酸甜适中闻名，入选全国名特优新农产品目录。近年来，当地着力推动产业升级，通过建立现代农业示范园、推广绿色防控技术，以科技赋能传统果园，走出了一条生态化、标准化的提质增效之路。

“今年，我们新建了高压弥雾喷洒系统，大幅节省了人力与时间成本，1名工人只要操作半小时至1小时即可给20亩土地施叶面肥，以往，这个活需要4个人干一整天。”福安市助农农业科技有限公司总经理林凯介绍。不止于机

械增效，生态理念还深入种植各个环节。果园采用“以虫治虫”生物防治，引入天敌益虫控制虫害，利用微生物菌剂抑制病害，减少化学农药的使用。同时，在林下套种麦冬等中药材，既抑制杂草，又提升土地的综合产出，果园环境更加平衡，果实品质也显著提升。

“去年，我们收购了农户十几

万斤脐橙，同时试销了6000多斤精品富硒脐橙。这些富硒果经过精细包装，每斤售价达15元至20元，仅此一项就带来了十几万元的收入。”该公司经理陈奶金介绍，公司向周边农户收购优质脐橙，同时精心经营自有示范园，试水高端市场。“今年脐橙价格稳中有升，预计销售收入有望实现翻番。”



农户在采摘脐橙 李郁 摄

彩虹路铺入仙岩畲村

本报讯（林耀琳）近日，坂中畲族乡重点民生实事项目——仙岩村村道改造工程圆满收官。一条色彩斑斓的彩虹路宛如灵动的丝带，轻盈地穿梭于仙岩村，将村庄、畲歌楼与焕然一新的福穆公路紧密相连，成为当地一道亮丽的风景线。

仙岩村，坐落于仙岫山东麓，是纯少数民族村落，下辖叠石、对面村、朝阳新村、南垄4个自然村，距离市区5公里，风光秀丽、环境清幽，却因村道坑坑洼洼，长

期发展受到限制。2025年，该路被列入坂中畲族乡老旧小区交通提升建设项目，实施“白改黑”工程。经过精心施工，如今道路平坦，行车舒适性与安全性大幅提升。与此同时，道路还进行了创新设计，以红、黄、蓝三色搭配的标线绘制出彩虹路，独特的设计为村道增添了生动色彩。沿着彩虹路漫步，仿佛踏入了一幅流动的画卷，错落有致的畲家小院、生动的畲族绘画墙，为游客带来了丰富有趣的游玩体验。

与此同时，连接仙岩村与福安城区的福穆公路白改黑基本完成，不仅方便了村民日常出行，还进一步完善了区域综合交通基建体系，让毗邻市区的仙岩村成为了“升级版”的乡村游好去处。

接下来，仙岩村还将进行民宿项目和打造畲族文创基地等，围绕畲歌楼和仙凤广场，发展露营、野炊、徒步、骑行等沉浸式文旅体验项目，吸引越来越多城里人走进仙岩村体验“慢生活”，让彩虹路成为乡村振兴的幸福路和致富路。